



## 二、组建背景与发展定位

### (一) 组建背景

#### 1. 必要性分析

十九大报告明确提出构建职业教育体系、深化产教融合；《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》文件提出推进学校人才培养供给侧与产业需求侧紧密对接。《广东省人民政府办公厅关于深化产教融合的实施意见》（粤府办[2018]40号）指出“根据行业产业需求整合相关学科专业，组建跨学科、跨专业的产业学院”。广东省作为国家改革开放先行区、试验地，实时启动粤港澳大湾区国家级产教融合型示范城市试点，指导职业院校深层次开展产教融合、校企合作工作，培养符合产业高质量发展和创新需求的高素质人才。

物联网产业作为国家战略性新兴产业之新一代信息技术产业中重要组成部分，与广东省双十战略支柱产业紧密相关。国家“十四五”规划明确提出：推动物联网全面发展，打造支持固移融合、宽窄结合的物联接入能力；建设智慧城市和数字乡村。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出要大力推动推进物联网、云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术发展，建成智慧城市群。

从产业规模看，“十三五”以来，我国物联网市场规模稳步增长，2019年我国物联网产业规模突破1.5万亿元，已超过预期规划值，2020年产业规模突破2万亿元，其中粤港澳大湾区占比超过50%。

#### 2. 可行性分析

从人才需求看，据中国信息通信研究院的物联网行业人才需求测算，物联网行业未来几年人才需求缺口总量超过1600万人，粤港澳地区物联网产业链对应的专业群岗位人才需求100万人以上。广州城市职业学院为牵头单位设立的广州市物联网产业学院，搭建起产教融合服务平台，依托润建等多家行业领军企业，为人才培养和产业联动创新发展提供强大动力。

从专业依托看，广州城市职业学院的物联网应用技术专业群已获广东省高水平专业群立项。高水平专业群在广州市物联网产业学院的建设中，发挥产教融合作用，促进教育链、人才链、产业链与创新链的深度衔接，有利于形成专业-产业学院-专业群-产业群紧密结合的良性链条。

从建设基础和建设进展看，广州城市职业学院为牵头单位设立的广州市物联网产业学院，由广州市教育局、广州开发区管委会于2018年以穗教发[2018]112号文批准立项建设。是广州市为贯彻党的十九大“关于深化产教融合、校企合作”精神，落实《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》、《广州市人民政府关于加快发展现代职业教育的实施意见》，结合广州市教育资源现状及广州开发区经济和产业发展需求设立。

建设三年来，广州市物联网产业学院作为首批入驻广州市产教融合示范区的优质产业学院，与开发区人才工作集团及子公司广州产教融合信息服务有限公司一道，共同探索校企合作、产教融合共育人才的新模式，推动“双师型”师资队伍建设，将新技术、新工艺、新规范纳入教学范畴，推动教学和实训的融合；打造“大师工作室”、“双创实战基地”、“人才服务一站式”、“双创成果转化平台”、“中小企业服务平台”等服务场景与创新服务产品，致力于产业技术升级创新，促进科技成果的转化利用，取得良好的社会和经济效益。



## （二）发展定位

### 1. 坚持区域发展需求导向，助推地方经济发展

物联网产业学院精准对接广东省战略性“双十”产业集群之战略性新兴产业集群中的新一代电子信息集群和软件与信息服务产业集群，具有充分的产业基础和广阔的发展前景。物联网产业学院紧扣地区产业发展，为服务大湾区物联网相关产业培养高素质复合型创新型技术技能人才。

### 2. 坚持政府指导，政校行企四方协同

根据2018年广州市教育局和广州开发区管委会共同印发的《“广州市产教融合示范区”建设方案（2018年-2020年）》文件，双方立足区域产业发展，提高市属高校人才培养质量，在广州市产教融合示范区内立项建设广州城市职业学院物联网产业学院。作为广州市立项建设的首家物联网产业学院，以广东省示范校重点建设专业群和广东省第二批高水平建设专业群——广州城市职业学院物联网应用技术专业群为主体，参与方包括地方政府主管部门（广州开发区管委会）、行业协会（广东省物联网协会）、本地知名企业（润建股份、乔控智能科技、粤嵌通信科技等），构建起政府、学校、行业协会、企业四方协同的办学格局。

物联网产业学院实行理事会领导下的院长负责制，下设创新创业、教育教学、技术研发、实习实训等部门，与合作企业实行机构共管、基地共建、人才共育和利益共享模式，推进专业建设、教学团队、实训基地和社会服务能力建设4大机制有效运行，形成“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的紧密型校企合作办学长效机制。

### 3. 坚持人才培养核心，通过产业学院带动专业建设

广州市物联网产业学院，按照“三段递进、四方协同、全程多维”的人才培养模式，深化产教融合，德技融合、专创融合，多通道发展，建设打造高水平产教融合型基地。按照多维育人，产教育人的新模式，打造为广州产教融合示范区内产教融合的示范性产业学院。2021年，我校物联网应用技术专业群被广东省教育厅立项为广东省高水平专业群，更加推动了广州市物联网产业学院本身发展起到更大的推动作用。

产业学院建设有利于推进1+X职业技能证书认定中心建设及华为ICT学院建设，助力人才培养变革。将产业学院打造成为灵活的新型技能人才培养平台，创新管理方式，与新大陆、华三、华为等培训评价机构紧密合作，在专业群中开展传感网应用开发、网络系统建设与运维、微信小程序、WEB前端开发、大数据平台运维等五个1+X职业技能等级证书试点，并持续扩大试点规模。建设1+X证书考试课程资源库，提高考试的通过率。近三年，培养物联网相关专业高素质高技能人才1500名。产业学院于2019年5月获得物联网应用技术专业现代学徒制招生资格，并于当年招收40名物联网应用技术专业现代学徒制学生。

### 4. 建立高素质“双师型”教师培养培训基地

产业学院于2018年进驻广州市产教融合示范区，依托黄埔区、广州开发区雄厚的物联网产业，打造全国首家产教融合示范区。物联网产业经过10余年的发展，已初步形成了传感器与智能设备生产制造、网络构建、云平台大数据运营维护、前端及移动软件开发、系统集成等5个较完备的产业链环节。产业的快速发展导致各个产业链技术更迭快，对教师技能和人才培养提出新的更高要求。加强企业合作，与华为公司、新华三、新大陆、粤嵌等知名企业开展专任教师职业能力持续提升计划，提高并维持“双师型”教师比例95%以上。探索完善产业学院外聘教师评聘办法，充分利用社会人才资源，力争与知名企业间建立“角色互换、岗位互聘”的校企双向交流机制，形成校企人员双向交流协作共同体。



### 5. 不断提升创新创业平台建设水平

总结产业学院与粤嵌通信公司共建的“广城-粤嵌众创空间”，共同孵化出“盘古（广州）科技有限公司”、“广州好开喵物联网科技有限公司”等实体公司的成功经验，利用广州市物联网大学生创新创业孵化平台（已获广州市高校创新创业教育重点平台项目立项2项，到账资金：400万），联合新大陆、粤嵌等新一代信息技术知名企业，建设一流导师团队和专家咨询团队，采用专家讲、导师带、市场投、学生干等相结合的一条龙方式，提升学生的创新创业能力。促进师生在技术研发、产品创新、服务企业等方面的能力提升。

### 6. 推进产学研合作，提升社会服务水平

产业学院依托教师团队和广州市产教融合示范区内润建、乔控、粤嵌企业研发力量，开展新一代信息技术如大数据、人工智能、区块链、5G通信等应用研究，协同推动科技成果转化。聚焦物联网产业中智慧城市、智慧社区、智慧家庭等应用领域，推动人工智能项目与团队的一体化发展。聚焦“区块链+智慧城市”、“区块链+民生”、“区块链+安全”、“区块链+政务服务”等工程应用领域的技术研发工作。聚焦5G通信在民生、智慧社区、智慧城市、智慧家庭等领域的应用技术研发。

以“物联网服务机器人”研究为突破口，产业学院与广东省物联网协会、广州粤嵌等行业协会、企业深度合作开展服务机器人相关科学研究，已获批1个省级应用技术协同创新中心，组建1个广州市属高校创新学术团队，立项省、市级科研项目多项，打造“服务机器人”教育及研究高地。